UZASADNIENIE
Opracowanie zmian w rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 25 marca 2016 r. w sprawie umundurowania funkcjonariuszy Straży Granicznej (Dz. U. z 2019 r. poz. 500 i 1361, z 2023 poz. 1995) podyktowane jest potrzebą modernizacji niektórych składników umundurowania oraz wprowadzenia nowych technologii i rozwiązań konstrukcyjnych, poprzedzonych fazami testowania i czyniących w ten sposób zadość zgłoszonym propozycjom z jednostek organizacyjnych SG i oczekiwaniom funkcjonariuszy.  

W konsekwencji, zrezygnowano z podziału zestawów mundurowych na okres letni, zimowy 
i przejściowy, zaproponowano możliwość łączenia składników z różnych norm umundurowania, 
a także zaprojektowano nowe, bardziej elastyczne i praktyczne zestawy umundurowania.   
Zaprojektowane zmiany są wynikiem kilkuletniego procesu modernizacji przedmiotów umundurowania, niezbędnego w celu zastosowania tkanin i materiałów o znacznie wyższych parametrach wytrzymałościowych, ciepłochłonnych, wodoodpornych i wiatroszczelnych, które znacznie poprawią komfort użytkowania oraz ich funkcjonalność podczas wykonywania różnego rodzaju i różnych warunkach pogodowych czynności służbowych przez funkcjonariuszy Straży Granicznej. 

Ważny jest także fakt, iż modernizacja przedmiotów umundurowania funkcjonariuszy Straży Granicznej jest wynikiem szerszego procesu modernizacji umundurowania służb podległych Ministrowi Spraw Wewnętrznych i Administracji.

Dodatkowo, projektowana zmiana doprecyzowuje  i eliminuje nieścisłości, a także ujednolica terminologię w przepisach dotychczasowego rozporządzenia.
W projekcie zaproponowano następujące zmiany:

- w § 2 poprzez zmianę ust. 2, rezygnuje się z posługiwania się poprzez nowelizowany akt prawny sformułowaniem ,,zestawów ubiorczych”, poprzestając na ogólnym sformułowaniu zestawów umundurowania, natomiast poprzez uchylenie ust. 3 i 4, zrezygnowano z podziału zestawów umundurowania  na okres letni, zimowy i przejściowy;
 - w § 3 w ust. 1 uchylono pkt 12, precyzując tym samym, iż rękawiczki  (dotychczasowa nazwa rękawiczki zimowe) stanowią podstawowy przedmiot umundurowania wyjściowego. Nadano także nowe brzmienie ust. 2 wskazując, że zobrazowane w załączniku nr 1 do rozporządzenia zestawy umundurowania służbowego mają charakter jedynie przykładowy. Szczegółowe zestawy wymienione są załączniku nr 10 do rozporządzenia. W celu ujednolicenia terminologii usunięto również wyraz „ubiorcze”;
- w § 5 w ust. 1 zmieniono brzmienie pkt 6, zastępując kurtkę wyjściową nowym składnikiem umundurowania, tj. płaszczem, jak też doprecyzowano pkt 10, wprowadzając jednolitą terminologię dla rękawiczek oraz dodano pkt 11 i pkt 12 określając, że szalik i krawat będzie stanowił  podstawowy przedmiot umundurowania wyjściowego. Nadano także nowe brzmienie ust. 2 wskazując, że zobrazowane w załączniku nr 2 do rozporządzenia zestawy umundurowania wyjściowego i galowego mają charakter jedynie przykładowy. Szczegółowe zestawy wymienione są załączniku nr 10 do rozporządzenia. W celu ujednolicenia terminologii usunięto również wyraz „ubiorcze”;

- § 6 nadano nowe brzmienie w związku ze zmianą § 5 ust. 1 oraz załącznika nr 3 do rozporządzenia;
- w § 7 w ust. 1 ustanowiono, że czapka służbowa zimowa stanowi podstawowy przedmiot umundurowania służbowego, wprowadzono nowe przedmioty w postaci koszulki oraz bluzy ocieplającej typu Softshell, dotychczasową jedną pozycję określoną w pkt 3, tj. mundur polowy,                 w skład którego wchodziły spodnie munduru polowego i bluza munduru polowego, zamieniono na dwie pozycje, tj. bluzę munduru polowego i  spodnie munduru polowego (w konsekwencji bluza munduru polowego i spodnie munduru polowego nie stanowią kompletu, i mogą być kupowane                       i wydawane oddzielnie) oraz doprecyzowano, że rękawiczki  (dotychczasowa nazwa rękawiczki zimowe) stanowią podstawowy przedmiot umundurowania wyjściowego. W rezultacie, dla czytelności zapisów zaproponowano nowe brzmienie ust. 1, w którym w pkt 1 – 8 wyszczególnione zostały podstawowe przedmioty umundurowania polowego. Nadano także nowe brzmienie ust. 3 wskazując, iż zestawy umundurowania polowego, zobrazowane w załączniku nr 4 do rozporządzenia, są jedynie przykładowymi. Szczegółowe zestawy wymienione są załączniku nr 10 do rozporządzenia. W celu ujednolicenia terminologii usunięto wyraz „ubiorcze”;
-  § 8  nadano nowe brzmienie w związku ze zmianą załącznika nr 6 do rozporządzenia;

- § 9 nadano nowe brzmienie w związku z przypisaniem czapki służbowej zimowej do podstawowych przedmiotów umundurowania służbowego, a także zmianą załącznika nr 7 do rozporządzenia;
- w § 16 ust. 2 doprecyzowano wartość  O i U, poprzez dookreślenie, iż okres używalności oraz okres użytkowania przedmiotu umundurowania należy liczyć  w pełnych miesiącach;
- w § 17 i 18 – w celu ujednolicenia terminologii - zrezygnowano ze sformułowania ,,zestawy ubiorcze”;

- zmiany wprowadzone w § 19 w pkt 9 mają na celu uporządkowanie i ujednolicenie terminologii w zakresie wymienionych w tym przepisie rodzajów sił zbrojnych;
- w § 20 pkt 2 doprecyzowano sposób noszenia umundurowania, wskazując że funkcjonariusz nie nosi przedmiotów umundurowania innych, niż przewidują szczegółowe zestawy umundurowania funkcjonariuszy określone w załączniku nr 10 do rozporządzenia;

 - w § 22 uchylono pkt 2, rezygnując tym samym z konieczności noszenia umundurowania wyjściowego podczas meldowania się przełożonemu po przybyciu do nowej jednostki organizacyjnej Straży Granicznej. Wykreślenie dotychczasowego zapisu nie wyklucza takiej ewentualności, bowiem pkt 4 stanowi, że umundurowanie wyjściowe poza przypadkami, enumeratywnie wyliczonymi 
w rozporządzeniu nosi się na polecenie właściwych przełożonych;
- zmiany zaproponowane w § 25-27 mają charakter porządkujący. Poprawiono zapisy pod względem interpunkcji i przejrzystości opisów. Doprecyzowano i ujednolicono nazwy kolorów tkanin, z których wykonane są mundury, emblematy Straży Granicznej oraz na których haftowane są oznaki stopni;
- zmiana brzmienia tytułu rozdziału 4 rozporządzenia ma na celu usunięcie zapisu dotyczącego sposobu noszenia umundurowania, z uwagi na fakt, iż ta kwestia jest uregulowana 
w rozdziale 3 rozporządzenia. Dodatkowo zaproponowana zmiana poprawi czytelność tytułu;
- zmiany zaproponowane w § 29 ust. 4 mają na celu ujednolicenie zapisów, adekwatnie 
do ust. 3;
- zmiany wprowadzone w § 30 w ust. 2 mają na celu uporządkowanie i ujednolicenie terminologii w zakresie wymienionych w tym przepisie rodzajów sił zbrojnych;
- zmiany zaproponowane § 31 ust. 2 4 mają także na celu ujednolicenie terminologii.  Wyrazy „na barwionej na kolor oliwkowy z nadrukiem maskującym.” zastąpiono wyrazami „na tkaninie z nadrukiem maskującym”, słowa „na tkaninie barwionej na kolor oliwkowy” zastąpiono słowami „na tkaninie w kolorze oliwkowym” a słowa „na tkaninie barwionej na kolor granatowy” zastąpiono słowami „na tkaninie w kolorze ”;
- zmiany zaproponowane w § 32 mają związek ze zmianą składników umundurowania, zastąpieniem kurtki wyjściowej płaszczem, bluzy polowej bluzą munduru polowego oraz usunięciem ze składników płaszcza letniego a także ujednoliceniem zapisów dotyczących umundurowania wyjściowego i galowego. W związku z powyższym pkt 1 oraz 3-4 otrzymały nowe brzmienie;
 - zmiany zaproponowane w § 33 mają także związek  ze zmianą składników umundurowania, zastąpieniem kurtki wyjściowej płaszczem, a także ujednoliceniem zapisów dotyczących umundurowania wyjściowego i galowego. W związku z powyższym ust. 1 oraz ust. 4 otrzymał nowe brzmienie;

- zmiany wprowadzone w § 34 w pkt 1  i w § 35 w pkt 1  mają na celu uporządkowanie 
i ujednolicenie terminologii w zakresie wymienionych w tym przepisie rodzajów sił zbrojnych;

- ponadto zmieniono brzmienie załączników nr 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 i 13 do rozporządzenia, z uwagi na wprowadzone projektowanym rozporządzeniem zmiany, a także w celu wyeliminowania nieścisłości, ujednolicenia terminologii i polepszenia ich czytelności. 
W załączniku nr 1 do rozporządzenia pod tytułem w nowym brzmieniu „WZORY 
I PRZYKŁADOWE ZESTAWY UMUNDUROWANIA SŁUŻBOWEGO”, w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano zmian, projektując nowe, bardziej praktyczne i uniwersalne zestawy, które uwzględniają nowe i zmodernizowane składniki mundurowe (koszulka, bluza ocieplająca typu Softshell) i będą mogły być wykorzystywane w różnych porach roku i warunkach pogodowych. W konsekwencji, wymieniono sylwetki prezentujące nowe zestawy  umundurowania służbowego.
Analogiczne zmiany zaprojektowano w załączniku nr 4 do rozporządzenia pod tytułem w nowym brzmieniu „WZORY I PRZYKŁADOWE ZESTAWY UMUNDUROWANIA POLOWEGO”.
W załączniku nr 2 do rozporządzenia pod tytułem w nowym brzmieniu „WZORY 
I PRZYKŁADOWE ZESTAWY UMUNDUROWANIA WYJŚCIOWEGO I GALOWEGO”, w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano zmian, projektując nowe, bardziej praktyczne 
i uniwersalne zestawy, które uwzględniają nowy składnik mundurowy - płaszcz i będą mogły być wykorzystywane w różnych porach roku i warunkach pogodowych. Uregulowano także kwestie noszenia przez funkcjonariuszy SG rękawiczek do umundurowania wyjściowego i galowego. W konsekwencji dodano lub zmieniono sylwetki prezentujące nowe zestawy umundurowania wyjściowego i galowego. Dodatkowo zrezygnowano z komentarzy umieszczanych pod dotychczasowymi zestawami z uwagi na ich zbyteczność. 
W załączniku nr 3 do rozporządzenia pod tytułem w nowym brzmieniu „WZORY I SPOSÓB NOSZENIA SZNURÓW GALOWYCH” w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano zmian w celu zobrazowania sposobu noszenia i mocowania sznurów galowych do kurtki munduru wyjściowego typu Wojsk Lądowych, Sił Powietrznych i Marynarki Wojennej. 
W załączniku nr 5 do rozporządzenia pod tytułem „WZÓR NADRUKU MASKUJĄCEGO DO UMUNDUROWANIA POLOWEGO” w odniesieniu do obowiązujących zapisów zrezygnowano z komentarza pod rysunkiem opisującego wzór nadruku maskującego.  
W załączniku nr 6 do rozporządzenia pod tytułem w nowym brzmieniu „WZORY NAKRYĆ GŁOWY I OZNAK STOPNI STRAŻY GRANICZNEJ ORAZ SPOSÓB NOSZENIA TYCH OZNAK” w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano w szczególności zmian polegających na zastąpieniu rysunków oznak stopni fotografiami nakryć głowy oraz innych przedmiotów umundurowania z naniesionymi oznakami stopni. 
W załączniku nr 7 do rozporządzenia pod tytułem w nowym brzmieniu „WZORY WIZERUNKÓW ORŁA” w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano zmian polegających na tym, że załącznik podzielono na sześć punktów adekwatnie do rodzaju nakrycia głowy na którym wymagane jest noszenie wizerunku orła, a także usunięto wzory nakryć głowy, które umieszczono
 w załączniku nr 6.
Dodatkowo, w załącznikach nr 6 i 7 zrezygnowano z opisów umieszczonych pod podpunktami poszczególnych punktów z uwagi na ich zbyteczność.
W załączniku nr 8 do rozporządzenia pod tytułem „NORMY NALEŻNOŚCI UMUNDUROWANIA” w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano niezbędnych zmian 
w szczególności związanych z określeniem okresu używalności i liczby punktów przeliczeniowych, wartości jednostkowych, rocznych i całkowitych nowych przedmiotów: płaszcza, koszulki oraz bluzy ocieplającej typu Softshell, jak też z rozdzieleniem munduru polowego na dwie oddzielne pozycje: bluzę munduru polowego i  spodnie munduru polowego. Zmieniono także wartość przedmiotu: kurtka ubrania na złą pogodę, co skutkowało zmianą liczby punktów przeliczeniowych: wartości rocznej i wartości całkowitej. Zmieniono także przedmioty umundurowania, które otrzymują dodatkowo jednorazowo, poza systemem punktów funkcjonariusze mianowani na niektóre stanowiska służbowe, eliminując z listy płaszcz letni, szalik letni oraz czapkę futrzaną. Dodatkowo uporządkowano i ujednolicono terminologię w zakresie określenia kolorystyki poszczególnych rodzajów umundurowania i emblematu SG.
W załączniku nr 9 do rozporządzenia pod tytułem „WYKAZ PRZEDMIOTÓW UMUNDUROWANIA, O KTÓRE POWIĘKSZA SIĘ NORMĘ NALEŻNOŚCI UMUNDUROWANIA” w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano niezbędnych zmian związanych z usunięciem w wybranych pozycjach tabeli niektórych składników umundurowania (płaszcz sukienny, płaszcz letni, szalik letni, czapka futrzana) oraz zastąpieniem kurtki wyjściowej nowym składnikiem umundurowania – płaszczem.
W załączniku nr 10 do rozporządzenia pod tytułem „SZCZEGÓŁOWE ZESTAWY UMUNDUROWANIA FUNKCJONARIUSZY” w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano zmian w tabelach z uwagi na rezygnację z podziału zestawów na okres letni, zimowy i przejściowy, na wprowadzenie nowych lub zmienionych nazw przedmiotów, a także zmieniono i doprecyzowano ilość i brzmienie składników poszczególnych zestawów umundurowania służbowego, wyjściowego,  galowego oraz polowego. Dla poprawy czytelności aktu prawnego zmieniono w całości brzmienie uwag do wszystkich tabel.
W załączniku nr 11 do rozporządzenia pod tytułem „WZORY EMBLEMATÓW STRAŻY GRANICZNEJ” w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano zmian polegających na tym, że załącznik podzielono na pięć punktów odpowiednio do rodzaju i typu umundurowania. Dodatkowo zrezygnowano z rysunku, opisów i  komentarzy umieszczonych pod podpunktami poszczególnych punktów z uwagi na ich zbyteczność.
W załączniku nr 12 do rozporządzenia pod tytułem „WZÓR OZNAKI STRAŻY GRANICZNEJ” w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano zmian związanych 
z zastąpieniem kurtki wyjściowej płaszczem. Rysunki graficzne zastąpiono fotografiami ilustrującym sposób rozmieszczenia oznaki Straży Granicznej na klapach kołnierzy kurtki munduru wyjściowego oraz klapach kołnierza płaszcza z uwzględnieniem wzoru męskiego i damskiego. 
W załączniku nr 13 do rozporządzenia pod tytułem „WZÓR EMBLEMATU IMIENNEGO FUNKCJONARIUSZA” w odniesieniu do obowiązujących zapisów dokonano zmian polegających na tym, że załącznik podzielono na pięć podpunktów odpowiednio do rodzaju i typu umundurowania, uszczegółowiono oraz doprecyzowano komentarze dotyczące poszczególnych emblematów imiennych. Dodatkowo, dodano grafiki emblematu imiennego do umundurowania wyjściowego 
i galowego typu Sił Powietrznych i Marynarki Wojennej oraz emblematu imiennego do umundurowania służbowego dla funkcjonariuszy w Morskim Oddziale Straży Granicznej, 
z wyjątkiem funkcjonariuszy pełniących służbę w placówkach Straży Granicznej.
W projektowanym rozporządzeniu przewidziano także przepisy przejściowe regulujące kwestie wydawania i możliwości noszenia umundurowania według dotychczasowych wzorów  oraz wydawania zamiennie niektórych składników umundurowania, jak też zasad potrącania liczby punktów wydawanych zamiennie składników umundurowania.
Termin wejścia w życie projektowanej regulacji przewidziany jest na  dzień 1 kwietnia 2024 r. 
Wejście w życie projektu nie spowoduje dodatkowych skutków finansowych dla budżetu Straży Granicznej. Wszelkie potrzeby związane z realizacją przepisów projektowanego rozporządzenia znajdą pokrycie w środkach finansowych przeznaczanych corocznie na zakup umundurowania.
Przedmiot regulacji zawartej w projekcie nie jest objęty zakresem prawa Unii Europejskiej. 
Z tego względu projekt nie wymaga przedstawienia właściwym organom i instytucjom Unii Europejskiej, w tym Europejskiemu Bankowi Centralnemu, o którym mowa w § 27 ust. 4 uchwały
 nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. 
z 2022 r. poz. 348), w celu uzyskania opinii, dokonania powiadomienia, konsultacji albo uzgodnienia. 
Projekt nie zawiera przepisów technicznych, zatem nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. poz. 2039 z późn. zm.). 
Projekt nie podlega dokonaniu oceny OSR przez koordynatora OSR w trybie § 32 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów, w związku 
z czym do projektu nie zostało załączone stanowisko koordynatora OSR w trybie § 33 ust. 2. 

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. z 2017 r. poz. 248) oraz § 52 uchwały nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w zakładce Rządowy Proces Legislacyjny. 
Projekt został przesłany do zaopiniowania przez Niezależny Samorządny Związek Zawodowy Funkcjonariuszy Straży Granicznej, który nie zgłosił uwag.
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