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WZÓR EMBLEMATU IMIENNEGO FUNKCJONARIUSZA
I. Emblemat imienny do umundurowania wyjściowego i galowego typu Wojsk Lądowych
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Emblemat imienny ma kształt prostokąta o szerokości 15  mm i długości dostosowanej                   do długości literowej nazwiska. Napis na emblemacie wykonany jest w kolorze złotym na metalowej tabliczce w kolorze zielonym, ze złotą obwódką. Napis składa się z pierwszej litery imienia, kropki oraz nazwiska funkcjonariusza. Wysokość liter wynosi 5 mm a grubość 1 mm. Czcionka liter Arial, krój czcionki jednoelementowy.
II. Emblemat imienny do umundurowania wyjściowego i galowego 

typu Sił Powietrznych i Marynarki Wojennej
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Emblemat imienny ma kształt prostokąta o szerokości 15  mm i długości dostosowanej                      do długości literowej nazwiska. Napis na emblemacie wykonany jest w kolorze srebrnym                             na metalowej tabliczce w kolorze czarnym, ze srebrną obwódką. Napis składa się z pierwszej litery imienia, kropki oraz nazwiska funkcjonariusza. Wysokość liter wynosi 5 mm a grubość 1 mm. Czcionka liter Arial, krój czcionki jednoelementowy.
III. Emblemat imienny do umundurowania służbowego dla funkcjonariuszy pełniących służbę                         w Komendzie Głównej Straży Granicznej, w Wyższej Szkole Straży Granicznej, w Biurze Spraw Wewnętrznych Straży Granicznej, w ośrodkach szkolenia Straży Granicznej, w ośrodkach Straży Granicznej, w oddziałach Straży Granicznej, a w Morskim Oddziale Straży Granicznej tylko dla funkcjonariuszy pełniących służbę w placówkach Straży Granicznej
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Emblemat imienny ma kształt prostokąta o szerokości 25 mm i długości dostosowanej                        do długości literowej nazwiska. Napis na emblemacie wykonany jest w kolorze czarnym na tkaninie              w kolorze oliwkowym z czarną obwódką i składa się z pierwszej litery imienia, kropki oraz nazwiska funkcjonariusza. Wysokość liter wynosi 8,5 mm a grubość 1 mm. Czcionka liter Arial, krój czcionki jednoelementowy.
IV. Emblemat imienny do umundurowania służbowego dla funkcjonariuszy                                              w Morskim Oddziale Straży Granicznej,                                                                                                                                z wyjątkiem funkcjonariuszy pełniących służbę w placówkach Straży Granicznej
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Emblemat imienny ma kształt prostokąta o szerokości 25 mm i długości dostosowanej                        do długości literowej nazwiska. Napis na emblemacie wykonany jest w kolorze złotym na tkaninie                     w kolorze granatowym ze złotą obwódką i składa się z pierwszej litery imienia, kropki oraz nazwiska funkcjonariusza. Wysokość liter wynosi 8,5 mm a grubość 1 mm. Czcionka liter Arial, krój czcionki jednoelementowy.
V. Emblemat do umundurowania polowego
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Emblemat imienny ma kształt prostokąta o szerokości 25 mm i długości dostosowanej                       do długości literowej nazwiska. Napis na emblemacie wykonany jest w kolorze czarnym na tkaninie                z nadrukiem maskującym z czarną obwódką i składa się z pierwszej litery imienia, kropki                          oraz nazwiska funkcjonariusza. Wysokość liter wynosi 8,5 mm a grubość 1 mm. Czcionka liter Arial, krój czcionki jednoelementowy.
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